

Inserta con toda extensión las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 3 pesetas; seis meses, 5; un año, 10.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en el Centro general de D. Juan Fiol y Montaner, Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

Las fuerzas moleculares y el organismo animal

Se creía antes por todos, y se sigue creyendo por muchos todavía, que los cuerpos están compuestos por otros cuerpillos sólidos más ó menos pequeños, denominados moléculas, quedando entre ellos espacios vacíos enormes con relación á su tamaño; mientras se admite que á las moléculas las constituyen por su reunión los átomos ó elementos verdaderamente indivisibles. A las fuerzas que obran desde y sobre las primeras, se les llama fuerzas moleculares, atribuyéndose á su preponderancia en ciertos casos la realización de una multitud de fenómenos. ¿Qué valor tiene la teoría? ¿Cuál es el carácter, cuál la importancia de estos hechos?

La teoría molecular va tropezando cada día con mayores dificultades para que deba ser admitida. Desde luego podrá decirse que afirmar que los cuerpos están compuestos por otros cuerpos de mayor ó menor tamaño, no es cosa que nos da mucha luz para conocer la naturaleza de aquellos, puesto que siempre queda el tener que preguntar cuál es la de los segundos. Una acusación parecida se puede dirigir á cada una de las explicaciones parciales de distintos cambios físicos fundadas sobre ella.

Respecto de los gases, se ha enseñado en particular que sus moléculas constituyentes se encuentran bastante separadas unas de otras; caminan en todas las direcciones rectilíneas posibles, animadas de grandísimas velocidades, y tienen que encontrar de cuándo en cuándo á una de sus compañeras, denominándose *camino libre* de cada molécula al espacio que recorre sin sufrir uno de estos choques. Los espacios serán unas veces mayores y otras menores; pero existirá siempre un valor medio entre todos sus valores, y á éste se le da el nombre de *camino libre medio*.

Ahora bien, no há mucho que un eminente sabio inglés, William Crookes, realizó una notable serie de experimentos, enriqueciendo el aire de diferentes vasijas de cristal, hasta que no quedaba en ellas sino una millonésima parte del que antes contenían. Con ocasión de estos trabajos, dió algunas cifras referentes á datos de la doctrina molecular, y estas cifras se han prestado á una fuerte objeción contra su conjunto, y por tanto, contra la teoría, objeción que há insertado un escritor anónimo en el número de *La Naturaleza* inglesa, correspondiente al jueves 8 del corriente mes de Abril.

William Crookes indica que en un recipiente de más de cien pulgadas cúbicas próximamente, había un cuatrillon de moléculas antes de la operación, y queda, por lo tanto, un trillon despues de enrarecer hasta una millonésima, hallándose contenida en cada pulgada cúbica la centésima parte de lo anterior, ó lo que es lo mismo, diez mil billones. La cifra que expresa el volumen de un cubo puede ser mirada como el producto de tres factores iguales; la raíz cúbica del último número, ó lo que es lo mismo, uno de los tres factores, expresará, por consiguiente, las moléculas que deben encontrarse en una dirección rectilínea cualquiera, en el espacio de una pulgada lineal, es decir, en números redondos, más de doscientas mil.

Añadamos que Crookes afirma que cuando se llega á este alto grado de enrarecimiento y los gases pasan á ese cuarto estado más tenue, que él califica de materia radiante, el camino libre medio de las moléculas llega al valor de dos á seis pulgadas, fundándose para ello en los resultados de sus trabajos, interpretados por la hipótesis molecular ó atómica. Veamos si esto es posible. Consideremos como puntos geométricos á las moléculas de los gases, es decir, como desprovistas de extensión, poniéndonos así en las condiciones en que pueda ser mayor la distancia de unas á otras, ya que en todo otro caso esta distancia quedaría disminuida en las dimensiones de las mismas.

Para determinarla por término medio, en este supuesto ideal, nos bastará dividir la longitud de una pulgada por el número doscientos mil, obteniendo así la cifra cinco millonésimas de pulgada, como valor del espacio que puede recorrer una molécula sin chocar con ninguna de sus

compañeras. Comparando esta cifra, deducida de un modo severo de las dadas por el mismo Crookes para el número de moléculas que llenan sus vasijas, con la que indica luego este físico para el camino libre medio, se ve que el error de la segunda asciende á un millon de veces la cantidad calculada.

Por el contrario, los hechos que se atribuyen á la acción de las llamadas fuerzas moleculares, se cuentan en grandísimo número, demostrándose por ellos, de un modo cada vez más evidente, la existencia de energías ó fuerzas, que deberán ser siempre referidas á algo muy propio de las masas en que se las observa, á diferencia de las de gravedad, que revelan opuestamente la influencia sobre las mismas del planeta Tierra. Sirvan de ejemplo de las primeras las fuertes resistencias á la rotura que presentan los sólidos; el modo de unirse entre sí dos balas de plomo, de las que se han separado dos casquetes, ó dos láminas de cristal; la cantidad de agua que arrastra siempre una varilla de vidrio que se ha sumergido en aquel líquido. Vamos á apuntar algunas consideraciones sobre la importancia de estos fenómenos.

El carácter principal de las acciones indicadas es el de no ejercerse sino á muy pequeñas distancias; el peso de los cuerpos, ó lo que es lo mismo, la gravedad, se opone las más de las veces á su manifestación. El agua contenida en un vaso termina por una superficie plana, obedeciendo á la última; la que se encuentra en tubos de muy pequeño diámetro, cinco ó seis milímetros, se halla limitada en su parte superior por un casquete esférico cóncavo, descubriéndose ya en ella de tal manera el influjo de las primeras. Estos hechos parecen indicarnos la existencia de un cierto antagonismo entre las fuerzas moleculares y la gravedad, al mismo tiempo que la preponderancia de ésta sobre aquellas en la mayor parte de los casos, ó por lo menos, en los que observamos más comúnmente. ¿No será posible cambiar el orden de importancia entre ellas?

Cuando una materia líquida cualquiera se toma en un volumen cada vez más pequeño, el peso va disminuyendo, en tanto que por llegar á poseer dimensiones iguales ó comparables á la longitud de esa distancia á que obran las fuerzas propias, la energía de éstas aumenta rápidamente. Así, variando de tal suerte ambas potencias rivales, y sin necesidad de que llegue á suprimirse todo el influjo de la gravedad, se hace preponderante el de las otras, y los líquidos, en vez de extenderse sobre las superficies sólidas en que se los derrama, ó acomodarse á la forma de las vasijas, toman otras figuras distintas. Las gotas, muy pequeñas, de agua que caen en una mesa empolvada, se redondean, y pueden rodar por ella; lo mismo acontece con las de mercurio ó azogue arrojadas sobre un plano de mármol.

Durante mucho tiempo se ha estado creyendo que no podían contemplarse en los gases fenómenos parecidos á éstos; las dificultades con que tropezaba la experimentación para descubrirlo eran verdaderamente grandes, ya que aquí estas formas, si existían, debían ser enmascaradas por la fuerza de expansibilidad y por el movimiento de las burbujas en el seno de los líquidos, que es donde únicamente se las puede observar. No obstante, su estudio atento en variadísimas condiciones experimentales, nos ha permitido llegar, hace poco, al resultado de averiguar que imperan aquí, lo mismo que en los otros estados de la materia, desde el momento en que se aminora por diversos medios la intensidad de las energías que las ocultan, como preponderan, según hemos dicho, en los líquidos al aminorar la influencia de la gravedad.

Un pequeño rodeo dado en la continuación de estas investigaciones; el examen de las burbujas gaseosas de pequesísimos diámetros en el campo del microscopio y la producción intencionada de algunos fenómenos ópticos especiales sobre ellas, nos ha permitido examinar su estado interior y penetrar cada vez más, por virtud de los datos recogidos, en el conocimiento de las fuerzas propias. Con tales trabajos se han obtenido dos ventajas distintas: una cierta y positiva de aplicaciones inmediatas y prácticas; otra que debe ser

aquilatada en la discusión y en nuevos esfuerzos experimentales. La primera ha consistido en trazar un plan general de indagación para las cuestiones semejantes á ésta, plan que podrá ser la base de la rama de la ciencia en que se trate de las muchas particularidades que presentan los pequeños sistemas dinámicos, de lo que, en suma, deberá denominarse la microfísica. La segunda es la observación de la existencia de distintas densidades en los diferentes puntos de masas que apenas miden seis milésimas de milímetro en la mayor parte de los casos observados, hecho incompatible con la teoría de gases.

Juzguemos ahora por nosotros mismos acerca de si interesa ó no perseverar en tales estudios. Acabamos de decir que á medida que una masa se hace más pequeña, se nota van imperando allí las fuerzas interiores, pudiendo apercibirnos ya de su preponderancia en esferulas líquidas de uno á dos milímetros de diámetro. Recordemos que el cuerpo del hombre y los de los animales están compuestos por los llamados elementos histológicos, es decir, por unos cuerpillos que no suelen medir sino cinco ó seis milésimas de milímetro, y esto nos hará comprender si, aparte de todas las demás influencias que se quieran admitir, no será grande la que ejerzan aquellas fuerzas; sólo progresando en el estudio de éstas, progresaremos también en el de las funciones de los corpúsculos en que toda variación normal ó anormal de las funciones del organismo se elabora en primer término, y por tanto, en el de la fisiología y medicina enteras.

A crear lo que buenamente podamos crear de esta rama del saber humano, es á lo que seguiremos dedicando con gusto nuestros esfuerzos, si es que el tiempo nos ayuda, los medios científicos nos acuden, y logramos inspirar la suficiente confianza y bastante interés á los muchos hombres de sana y generosa intención con que cuenta nuestro suelo, digase lo que se quiera por los que deseen afirmar lo contrario, interés y confianza que vendrán acompañados de su apoyo.

ENRIQUE SERRANO FATIGATI.

Higiene pública

Riego de las calles

El riego de las calles durante el Verano es una de las medidas que se consideran más higiénicas, porque, no sólo purifica y refresca la atmósfera, sino la priva de materias en estado de descomposición, que, desprendiendo miasmas deletéreos, producen en algunas poblaciones donde el agua escasea nocivos y trascendentales resultados.

Esta operación, que no falta quien la cree causa de afecciones reumáticas, es, por el contrario, provechosa, pues preserva á los habitantes del polvo que se introduce por las vías respiratorias, ocasionando con frecuencia los efectos más perniciosos, y las reglas más elementales de higiene la aconsejan y prescriben en todos los países cultos.

Este mismo polvo de las calles contiene detritos de cenizas, yeso, cal, paja, trapos, papel, restos de insectos y animales, sales ácidas y alcalinas, y sería interminable citar el sinnúmero de sustancias que en él se hallan, así como la facilidad con que el microscopio y los análisis químicos las han descubierto. También contiene, según Tissandier, partículas menudas ferruginosas magnéticas, que extrajo por medio de un iman, sometidiéndolas despues al examen microscópico.

La infinidad de gránulos almidonáceos que contiene el ambiente, dice M. Fichborne, célebre químico de Dublin, que se los lleva el aire, así como el polvo del estiércol y otras sustancias orgánicas que durante los calores del Estío trituran las ruedas de los carruajes. También dice que ha contado en un metro cúbico de aire tomado en la calle más de millon y medio de gérmenes vivos pertenecientes á unas doscientas especies orgánicas, tales como rizópodos, tardigrados, vibriones, etc., etc., y que bajo la influencia del calor dichas materias orgánicas, al entrar fácilmente en descomposición, producen á veces miasmas infectantes, aun cuando ellas mismas no contengan propiedades morbiíficas.

Con el riego que lava las calles y aceras desaparecen dichas materias orgánicas, ó al menos se destruye la acción de ellas; porque al caer el agua en forma de lluvia, filtra, si se quiere, el aire y lo purifica de gases deletéreos, que con tanta facilidad entran en disolución y corrupción.

Cuando el calor del Sol seca el suelo, el más leve aire levanta remolinos de polvo que entra por los ojos, nariz y boca, produciendo frecuentemente tos, inflamaciones de la mucosa nasal, bronquial y ocular, siendo el riego el que con eficacia lo evita, consiguiéndose también el que se refresque el ambiente atmosférico por medio de la evaporación y absorción del calor.

El riego de las calles, tal como se practica en Madrid, se diferencia notablemente del que antes se hacía por medio de carros con cubas de agua, mientras que ahora el chorro que sale por las bocas de riego la esparce con suma facilidad.

En la Memoria que el doctor Bougon presentó á la Sociedad académica de Saint-Quentin (Francia), aconsejaba regar abundantemente por la mañana, y poco despues de la tarde, en razón á que la radiación solar disminuye progresivamente la temperatura, y que el aire ambiente es ménos apto entonces para absorber el vapor del agua, así como que se anticipa el fresco de la noche.

Tal como ahora se practica el riego en las calles no carece de cuantas condiciones ventajosas son necesarias para que sea más eficaz, gracias á las aguas abundantes del Lozoya, que preservan á los transeúntes de las moléculas del polvo de las calles, y que con tanta facilidad se evapora.

M. Custé, ingeniero que en 1858 lo fué de la dirección general de tabacos de nuestra vecina república, propuso agregar al agua de riego de las poblaciones sales delicuescentes, tales como los cloruros de magnesio y de calcio; pero las experiencias que entonces se hicieron en varios paseos del Boix de Boulogne, bajo la dirección de los Sres. Alphan y Darcel, y renovadas despues en Agosto y Setiembre de 1862, dieron por resultado que el cloruro de calcio era no sólo una sal fácil de adquirir, sino muy eficaz, y que con sólo 250 gramos de ella por metro cuadrado, conservaba sus propiedades durante una semana en la avenida del citado paseo, donde diariamente circulan de 2 á 3.000 carruajes, y de 10 á 12.000 los domingos.

Este riego ocasionaba á la municipalidad un gasto de 2.400 francos por hectárea cada seis meses, por lo que se le dió la preferencia, en razón á que venía á costar tanto como el ordinario.

Este sistema de riego de M. Custé fué adoptado diez años despues en Inglaterra y establecido en grande escala por mister Cooper, recayendo un informe pericial respecto á sus resultados en Londres, en el que se decía, entre otras particularidades: que las sales delicuescentes, ya citadas, absorbían en cuanto se esparcían por el suelo los vapores acuosos de la atmósfera, y que al cristalizarse en el piso, retenían ó hacían que se adhiriesen al mismo, produciendo una acción doble, ó sea la química, por la absorción de la humedad, y la mecánica, por la aglomeración de los despojos pulverulentos de las calles y aceras.

Bajo la influencia de los rayos solares la humedad del suelo se evapora, en parte; pero en cuanto llega la noche, esta misma humedad es absorbida y condensada de nuevo por las sales delicuescentes, de las que el piso está impregnado, ofreciendo éste, por la mañana, el mismo aspecto que despues del riego.

En las poblaciones donde el agua no abunde y sea imposible regar la vía pública como en Madrid, el sistema ya indicado, propuesto por Cooper, evita los riegos frecuentes y economiza el impropio trabajo de acarreo y distribución.

B. C. y M.

Sociedades científicas y literarias

La secretaría de la Sociedad madrileña protectora de los animales y de las plantas nos ruega hagamos constar que los primeros premios para los peritos cooperadores y cultivadores son de 250 pesetas,

en lugar de las 150 que por un error de imprenta dicen algunos ejemplares del programa publicados para la Exposición de plantas, flores y aves.

Digna es de encomio esta sociedad que, no perdonando medio alguno para que la Exposición de flores y aves correspondiera á los trabajos preparatorios que está llevando á cabo, procura á la vez estimular así á las personas que, á juzgar por las noticias particulares que tenemos, han de cooperar á que el nuevo certámen sea tan brillante como merece.

La Academia de jurisprudencia celebrará sesión pública hoy lunes, á las nueve de la noche. El Sr. Benito contestará á los impugnadores de su Memoria.

La sociedad académica Los Escolares veterinarios celebra sesión pública esta noche á las ocho en el local de la Union veterinaria, Oso, 4.

El presidente de la misma, D. Juan Tellez Vicen, hará el resumen del tema «Influencia de las condiciones individuales en la producción y marcha de las enfermedades».

Espectáculos

El drama heroico en un acto, titulado *Patria*, estrenado con muy buen éxito en la temporada anterior en el teatro Español, y que tan justos aplausos conquista estos días en el teatro Martin, ha sido dedicado por su autor D. Vicente de la Cruz al Ayuntamiento de esta capital.

El martes dará á conocer el célebre profesor Auboin Brunet nuevos experimentos en la ciencia de física y química recreativas. Para dar lugar á dichos preparativos no habrá función hoy lunes en el teatro de la Zarzuela.

El jueves próximo, con motivo de haberse dado cita para dicho teatro la buena sociedad madrileña, se hará toda clase de experimentos nuevos, espectros de gran sensacion y la espléndida fuente luminosa.

Se ha puesto á la venta en todas las librerías el drama de Blasco *El último adiós*, que tan buen éxito alcanzó en el teatro Español.

Las primeras obras que se representarán en la temporada próxima en el teatro de Apolo son *La mantilla blanca*, del señor Blasco, música del maestro Sr. Barbieri; *La paz reina en Varsovia*, del Sr. Perez Escrich, música del maestro Sr. Arrieta, y otra zarzuela, también en tres actos, de los Sres. Zapata y Llanos.

La sociedad Skating-Ring celebra sesión de moda hoy lunes, de nueve á once y media de la noche.

El miércoles 5, sesión extraordinaria con carreras á las mismas horas.

Miguel Marqués y la sinfonia en España se titula un bellísimo y acabado estudio literario musical que, debido á la pluma de Peña y Goñi, publica en su último número la *Revista Contemporánea*, y en el cual los primeros del estilo no ceden en nada á la profundidad del juicio crítico. Si trabajos anteriores no hubieran dado al distinguido escritor el envidiable nombre que tiene en España y en el extranjero, bastaría su último estudio para justificar su gran reputación. La crítica de las sinfonías del Sr. Marqués está destinada á causar sensacion en los círculos musicales.

El jueves próximo, probablemente, se verificará en el teatro de Eslava el beneficio de la señora Dansant, en el que tomarán parte la eminente actriz doña Matilde Díez, las señoras Valverde y Tubau y el Sr. Romea. Los tres últimos representarán el juguete cómico del Sr. Extremera titulado *Ganar tiempo*.

Funciones para hoy

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 1.º.—El suicidio.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno impar.—1.ª parte.—Entre mi mujer y el negro.—Baile.

A las diez y media.—2.ª parte.—Escribir el bulto.—Un almuerzo para dos.—La isla de San Baladrán.

CIRCO DE PRICE (calle de las Infantas).—A las ocho y media.—Gran función de ejercicios ecuestres y gimnásticos, acrobáticos y cómicos, bajo la dirección del señor Parish.

Cultos

SANTO DEL DIA 4.—Santa Mónica, viuda.—Letanias.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesus Nazareno, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas ó en San Luis.

Gaceta Universal

MADRID 3 DE MAYO DE 1880

Resumen de una polémica

La lectura de los periódicos ministeriales de estos últimos días, en lo que se relaciona con la polémica que venimos sosteniendo, y que ha tomado la latitud propia de la libertad y el desorden con que cada cual, y según su criterio, ha esgrimido sus armas, nos ha dejado hasta ahora las impresiones siguientes:

Que La Política viene a representar el espíritu de idolatría más intransigente en la iglesia conservadora-liberal. Para el colega, sólo Dios es Dios, y Cánovas su profeta;

Que La Epoca, La Integridad de la Patria y la mayor parte de los demás diarios canovistas también, y muy especialmente el primero, coinciden en un sentido menos exclusivista y desean el arrepentimiento de los extraviados, perdonándoles acaso hasta la penitencia á que se han hecho acreedores;

Que para ellos, todo el que quiera afianzar la monarquía, servir á su Rey y á su Patria, ha de unirse políticamente á D. Antonio Cánovas, observar ciegamente su disciplina y reconocer su eterna é indiscutible jefatura: el que dude siquiera, es anti-monárquico;

Que fuera del partido conservador-liberal no existe más que el caos ó la demagogia, aunque La Epoca, más generoso, se permite conceder á los centralistas, campistas y demás elementos monárquicos independientes que vayan á robustecer á los constitucionales para despejar la atmósfera política. Es natural: La Epoca quiere ver á esos elementos, ó suyos, ó inutilizados;

Que la union del general Martínez Campos con el partido liberal-conservador podria realizarse desde el momento en que dicho general quisiera reducirse á la esfera en que aun puede prestar servicios á su patria; pero que esa union se haria imposible si se soñara siquiera debilitar en lo más mínimo la influencia, la importancia y la jefatura suprema del Sr. Cánovas; y como ésta se ejercita y pesa hasta en el detalle de las funciones más subalternas, lo que se concede por La Integridad al general no es siquiera un puesto igual en su esfera, ni siquiera una lugartenencia con funciones propias y autonomía relativa, sino una dependencia sumisa y sin otro derecho que el de la obediencia. ¡Qué generosos están los ministeriales!

Que el primer grito de la Restauracion lo dió en Sagunto el general Martínez Campos (buen descubrimiento), pero que aquel gran suceso se realizó con el concurso de todos los alfonsinos, y se ha consolidado sólo bajo la inteligente, hábil y discreta direccion del Sr. Cánovas;

Que este señor no declinó en el conde de Ceste más que una parte de los poderes reales de que era depositario. Pero debemos recordar á nuestros lectores que, no obstante nuestras preguntas, aún ignoramos qué otras cláusulas contenian esos poderes. ¿Se parecerán al tercer tomo de las Ordenanzas militares, cuyas hojas en blanco puede llenarlas el que manda?

Y últimamente, que si el general Martínez Campos supo quemar las naves en Sagunto, como Cortés en Méjico, no ha tenido la habilidad política de aquél de atraerse á los tlaxcaltecas para triunfar con su alianza de todos los obstáculos. Pero si los tlaxcaltecas mejicanos, agregamos nosotros, hubieran sabido hacer traiciones tan refinadas como ciertos políticos españoles, seguramente que la fama de hábil y consumado político conquistada por Hernán-Cortés habria sucumbido, como el nombre de este ilustre capitán, relegado al olvido mismo en que se pretende sumir también el del general Martínez Campos. Verdad es que en Méjico no existia entonces la moderna familia liberal-conservadora, ó sea la asociacion mutua de jóvenes aprovechados en todos los ramos del saber humano.

Condensando todo lo dicho, ¿qué resulta? Que cada cual queda en su campo sin convencerse ni parlamentar; que en las filas conservadoras continúa y continuará la desercion, porque aparte de otras concausas, el quietismo y la inaccion quebrantan la más sólida disciplina; que el País continúa extenuándose en provecho de ese nuevo feudalismo del oro, y que la dictadura parlamentaria del Sr. Cánovas amenaza prolongarse mientras cuente fuerza legal en el artificio del sistema corrompido por él para satisfacer sus ambiciones.

Como único remedio á estas desdichas, recomendamos á todos la más paciente resignacion y memoria de este aprendizaje.

Hechos y dichos

Contestando La Epoca á una pregunta hecha por La Iberia, relativa á los atrasos con que cobran las clases pasivas de Cuba, á los enormes perjuicios que sufrió esa clase con motivo del corte de cuentas, y á lo que se adeuda á los soldados cumplidos y familias de los fallecidos en aquella isla, dice lo siguiente:

«Las clases pasivas de Cuba, así como los licenciados del ejército y familias de los fallecidos en campaña, percibirán sus haberes y sus créditos tan pronto como, normalizada la situacion económica, que lo estará en breve, permita atender á esa atencion sagrada y preferente.

Los alcances y los haberes de los servidores de la Patria constituyen una deuda de honor para España, y la cumplirá pronto y bien.»

Palabras, palabras y palabras. Para el Gobierno, según se ha evidenciado en la última discusion de presupuestos, las deudas sagradas y preferentes son las contraindicadas con los prestamistas al Estado, entre quienes se halla el honor y el crédito de España.

Las clases pasivas, los soldados licenciados á quienes se debe la conservacion de la Isla, y las familias de los que sucumbieron, ¿qué importan al Gobierno ante el descuento de cualquier banquero? Lo sagrado aquí es el dinero prestado á buen interes, porque los sacrificios de la vida y de la salud no importa olvidarlos.

En el Consejo de ayer quiso el Sr. Cánovas demostrar su competencia en lo relativo al arma de infantería, y discutió largamente con el señor marqués de Fuentelil el referente á la organizacion de los ocho batallones de depósito proyectados. Hace bien el Sr. Cánovas—profundo artillero—en ir estudiando cosas relativas á infantería.

Se puede quedar á pie muy pronto.

El Sr. Frontaura, que habia pasado inadvertido hasta ahora en el vulgo de los gobernadores, empieza á hacer pinitos para que la opinion repare en su persona.

Hé aquí la primera hazaña que de él se refiere:

«El gobernador de Zamora, señor Frontaura, ha disuelto el comité democrático-progresista de aquella capital, fundándose en que no habia solicitado permiso para reunirse. Sin embargo, la solicitud se ha extraviado en las oficinas del gobierno civil; el anterior gobernador, Sr. Sandoval, hoy de Albacete, concedió permiso verbal para la reunion en Junio último, y la prensa de Zamora anunció que se verificaria dicho acto «con permiso de la autoridad», á lo que ésta ni se opuso ni contradijo.»

Segunda aventura: «El mismo Sr. Frontaura ha denunciado también á nuestro colega El Eco del Duero por supuesta injuria á una corporacion. Lamentamos sinceramente ambos percances.»

El Sr. Frontaura ha emprendido el camino verdadero para hacer carrera: denunciar periódicos.

Los ministros, ántes de reunirse ayer en Consejo, besaron el anillo al nuncio de Su Santidad, que se hallaba en la Presidencia presenciando el desfile de las tropas.

El nuncio debió aprovechar la ocasion para perdonarles sus pecados. En este caso, debieron hacer propósito de enmienda, y, claro es, al final del Consejo hubiera habido crisis.

El Diario Español, dando cuenta del Consejo de ayer:

«A las tres de esta tarde se ha celebrado Consejo de ministros en el palacio de la Presidencia. No ha tenido importancia. En él se ha tratado del viaje de S. M. el Rey á Aranjuez y del despacho de algunos asuntos de los departamentos ministeriales.

El Consejo no ha durado mucho tiempo.»

No, no duró más que cinco horas. Para dar cuenta de que hoy sisia Su Majestad el Rey hacia Aranjuez nos parecen muchas horas.

Las cotizaciones

La semana terminada el 24 de Abril cerró brillantemente para el consolidado interior, que cerró á 17'25, con alza de 275 céntimos; el lunes aún se sostuvo la alza y llegó á 17'30; pero desde entonces empezó el descenso, hasta sufrir una pérdida definitiva de 125 céntimos sobre el nominal, que representa un efectivo de 34 por 100, pasando por los cambios de 17'275, 17'30, 17'175, 17'10, y 17'15.

El viernes, despues de la hora oficial, se repuso un poco, haciéndose á 17'20 al contado y 17'225 á fin del próximo.

El 3 por 100 exterior ha perdido 1/2, quedando á 18'25; la amortizable interior, 5 céntimos, á 38'45, y la exterior se ha cotizado un sólo día á 41.

Las obligaciones de ferrocarriles han pasado de 36'90 á 36'80.

De los demás valores que ordinariamente se negocian han bajado también: los bonos del Tesoro, de 94'90 á 94'85; las obligaciones del Banco y Tesoro, de 99 á 97'95; las mismas de la serie exterior se han publicado un sólo día á 99'85. Han

subido, por el contrario, las obligaciones sobre la renta de Aduanas, de 97'75 á 97'90; los resguardos de la Caja de depósitos, de 93 á 94; las acciones del Banco de España, de 270 á 272, y las cédulas á 6 por 100 del Banco hipotecario, 99'40 á 99'50. Las cédulas á 7 por 100 de este mismo establecimiento se han cotizado un solo día á 102. Por último, no se han negociado oficialmente: los billetes hipotecarios del Banco de España, el Banco Hispano-Colonial ni las obligaciones de Cuba.

Oficial

La Gaceta de hoy publica la siguiente disposicion:

Marina.—Real orden disponiendo un llamamiento á los fabricantes de planchas de hierro de ángulo y laminado, para que presenten en uno de los arsenales, en fin de Mayo actual, dos planchas de condiciones determinadas, con el deseo de que estos productos de la industria del País tengan aplicacion en nuestra marina de guerra, sosteniendo competencia con los similares extranjeros.

Interior

Escriben de Morella que el juéves amaneció lloviendo, y á las ocho descendió una fuerte tempestad acompañada de relámpagos y truenos, cayendo ademas una gran nevada, que no cesó á la una de la tarde, hora de salir el correo.

En los centros oficiales se recibieron anoche los siguientes telegramas:

«Gerona 2. El gobernador al ministro de la Gobernacion:

Se ha verificado la funcion cívico-religiosa de la traslacion de las cenizas del general Alvarez de Castro al magnífico mausoleo erigido en su memoria.

El acto ha sido solemnisimo, habiendo asistido todas las autoridades civiles y militares, el obispo de esta diócesis y los de Vich y Tortosa, comisiones de senadores, diputados, cuerpos provinciales, ayuntamiento de Barcelona y otros de la provincia, gremios, hermandades, cofradías y asociaciones de la capital.

En la poblacion ha reinado gran entusiasmo, y la concurrencia extraordinaria.

Bilbao 2. El gobernador al ministro de la Gobernacion:

Ha terminado la fiesta cívico-religiosa con que esta villa celebra el sexto aniversario del levantamiento del sitio. La ceremonia ha sido solemne, y el alcalde ha pronunciado un discurso en honor de las victimas y el ejército.

La villa se encuentra vistosamente engalanada, y el pueblo liberal se entrega al regocijo con admirable sensatez.»

Los periódicos de Mahon refieren el hecho de haber caido allí una copiosa lluvia torresca de color rojizo. Este fenómeno, que se observó ya en la isla de Sicilia en igual día (23 de Abril) de 1781, se explicaba por la proximidad á los puntos donde existen volcanes; pero como en la isla de Menorca no existe volcan alguno ni el tiempo era borrascoso, los colegas de la localidad no se explican semejante fenómeno.

Segun El Liberal, en Roda de Bará (Tarragona), que cuenta 170 vecinos, han sido atacadas de viruelas 200 personas, de las que han fallecido 45. Allí no hay médico titular ni se conoce apenas la vacunacion.

Los periódicos de Sevilla dan cuenta de un robo que intentaban realizar varios sujetos por un procedimiento tan conocido, como el de servirse de amenazas por medio de anónimos.

Segun parece, una persona muy conocida en aquella capital, y de nacionalidad inglesa, recibió uno de estos días un mal escrito anónimo, en el que se le amenazaba con la muerte si no llevaba á un establecimiento de bebidas de la calle de la Feria una suma de bastante consideracion, la cual debía dejarse en un cuarto del establecimiento al oír el sujeto que la llevara ciertas palabras que en la carta anónima se indicaban.

La persona á quien se pretendia robar de este modo puso el hecho en conocimiento de la autoridad, la cual dispuso que se simulara el acto tal cual los ladrones lo deseaban, y al efecto se depositó en el sitio convenido un bulto que al parecer contenia la cantidad pedida; pero apenas los criminales se habian apoderado de ella, cuando los agentes de la autoridad penetraron en el establecimiento y se apoderaron de ellos, siendo conducidos á la cárcel.

Una de estas noches fué asaltada la casa de D. Roque Cámara, en el concejo de San Salvador del Valle, por cinco hombres enmascarados, que con amenazas de muerte le exigieron cuanto dinero hubiese. Al ver que no lograban su deseo, le maltrataron cruelmente y le dispararon un tiro, huyendo á las voces de socorro que dió una niña.

Los periódicos de Valencia vienen ocupándose estos días del considerable número de alcaldes que existe en aquella provincia que no saben leer ni escribir. Como prueba de sus afirmaciones, publican los siguientes datos oficiales:

«El Boletín Oficial del día 13 del corriente inserta edictos de los ayuntamientos de Sumacárcel, Alfaro, Chera, Fuente-Enea-

roz y Loriguilla. En los tres primeros aparece por orden la firma del secretario, y en los dos últimos se dice terminantemente que el alcalde no sabe firmar.

En el Boletín Oficial del día 15, en un edicto del ayuntamiento de Cerdá, se expresa terminantemente que el alcalde no sabe firmar; y por último, en el Boletín Oficial del día 16, no firman los alcaldes de Belús y Benisuera, y en Estivella lo hace el teniente de alcalde por no saber firmar el alcalde.»

Exterior

Paris 2. El periódico L'Univers, en su edicion de esta tarde, anuncia la formacion en Paris de un comité por suscripcion, consagrado á la defensa de la libertad religiosa y los derechos de los padres de familia.

El comité está compuesto de senadores y diputados de la derecha y de otros personajes políticos.

Viena 2. En una entrevista celebrada entre el corresponsal de la Gaceta Universal Vienesa y lord Derby, este último manifestó que Inglaterra se halla poco dispuesta á asociarse á la alianza austro-alemana, porque la alianza íntima de Inglaterra con Alemania turbaria la amistad que desde hace veinticinco años la une con Francia; amistad que ha sido consolidada, y que es de un gran valor para Inglaterra.

Roma 3. Ha sido disuelta la Cámara de diputados.

Las nuevas elecciones se verificarán el 16 del corriente.

El nuevo Parlamento se reunirá el 26 de Mayo.

Roma 3. Los periódicos avanzados aplauden la disolucion de la Cámara de diputados, diciendo que no habia más remedio que apelar á esta medida en vista de la imposibilidad de formar un Gabinete que se comprometiera á gobernar con la Cámara disuelta.

Londres 3. Se ha verificado hoy el primer Consejo del nuevo Gabinete liberal.

Entre los varios acuerdos que se han tomado se halla el nombramiento del general Stewart para general en jefe del ejército que opera en el Afghanistan.

Se esperan resoluciones importantes del gobierno respecto á este punto.

El periódico el Standard dice esta mañana que los representantes de las grandes potencias en Constantinopla han declarado á la Puerta que están convencidos de la culpabilidad de algunos funcionarios otomanos en la cuestion del conflicto surgido con Montenegro.

Añaden que se ha pedido la inmediata destitucion de dichos funcionarios, haciéndose responsable á la Puerta de todas las consecuencias.

Ecos de Madrid

Toros

Quinta corrida de abono.

Lloviendo á más no poder, tomé en la Puerta del Sol un carruaje de alquiler que estaba junto á un farol. —Suba usted aquí, caballero, dijo una voz vinatosa, que era la de otro cochero. —Voy en éste. —Resalaoaal dijo á una jembra baril un mi amigo de Ramales, que en el Gobierno civil gana al año tres mil reales. A la plaza al fin llegamos, y detallarles excuso lo mucho que nos mojamos y cómo el agua nos puso. Dentro de la plaza ya, y dispuesta la funcion, nos dijo Dios: agua va, y soltó otro chaparron. Y Lagartijo y su hermano, y Currito y Salvador con el señor de Lozano hablaron, y este señor les dijo:—Véase si el piso está bueno para el caso; reconocerle es preciso ántes de dar ningún paso. Entonces, bajó Frasuelo, sentó sus pies en la arena, y haciendo con su pañuelo señal, se inició la faena. Vino á hablarme mi tocayo, y dijo:—¿Y los ingenieros? Y otro dijo:—Caballeros, están en el Dos de Mayo. Y sin música, sin ruido, se presentó la cuadrilla, y entre aplausos y silbidos se fué á alzar la monterilla delante del presidente, que con gracia y gentileza hizo el saludo á la gente descubriendo su cabeza.

Y sonó el clarín y saltó al anillo Vigoto, procedente de la vacada de Miura, retinto, albardao y de buena estampa.

Se fué á los de aupa, que esta tarde correspondian en tanda á Calderon y á Matias Colita, por ausencia ó enfermedad de Trigo, y el animal toma de ambos seis puyazos que le hacen dar tumbos á los jinetes y dejar fuera de combate tres arres.

Gallo y Juan Molina le adornan el morrillo con dos pares al cuarteo y uno á la media vuelta, todos de clase ordinaria, pues los pares de lujo tengo entendido que todos los días lluviosos se suprimen, y el temporal hace ya días que no nos deja; conque lo demás averigüelo el curioso lector.

Rafael, sereno y muy ceñido, dió á la

fiera seis pases, le arregló la cabeza con cuatro muy buenos por lo alto, y tirándose á la cabeza, le dió un volapié muy bueno y un descabello mejor todavía.

Cigarros, puros, sombreros, aplausos, bravos, ¡la mar! Buena ovacion, caballeros; eso se llama torear.

Borriguero era el segundo, de la casa de Adalid.

El animal, de pelo negro y bragao, se mostró blando al hierro, y sin embargo, tomó siete varas buenas, sin desgracia personal ni de otra clase.

Hipólito y Paco, ambos Sanchez, parearon bien, al cuarteo; y Curro, con una brega descompuesta y temerosa, se va hacia el cornúpeto, á propinarle docena y pico de sablazos con más jindama que lo haria un principiante á esgrima de los de la calle de Sevilla.

El animal se echó por fin, y nosotros despertamos, porque nos habiamos dormido durante la brega, pues hubo tiempo para todo.

Al verlo á usted yo me aburro, y aunque el dicho no le cuadre, digo que usted, señor Curro, no es el hijo de su padre; porque ¡cuidado si lo hace usted mal, hombre!

Hermano del primero era Mediamito, que salió á la plaza despues del segundo.

Retinto liston y bien armado, se encarcó con los jinetes, les tomó ocho puyas, les mató dos jamelgos, y despues, la infantería, representada por Pablo y Valentin, lo pareó con tres pares de los de primera.

Salvador, sereno, fresco, porque no podía ménos, ceñido y pasando bien, señaló una estocada donde las ponen los que saben cumplir con su obligacion, y lo remató con una que hasta los dedos los mojó en sangre.

¡Cuidado si fué coraje! Hubo aplausos, mucho bravo, y un monsieur, al fin y al cabo, también le echó su equipaje, que era un paraguas de Bayona magnífico.

Yo no lo ví, pero debía ser bueno, porque el franchute se conoce que la cria... y en gordo... la monea, ¿eh?

Canario y de pelo negro, cornalon, astillao del derecho y blando, era el cuarto de esta corrida.

Tomó nueve varazos, mató dos acémilas, y despues de tres pares buenos de Juan Molina y Gallo, fué á manos de Lagartijo, que pasándolo como él sabe hacerlo, le dió una estocada atravesada y luego otra un poco mejor, terminando la vida del animal con un descabello á la primera.

De Miura era también el quinto; se llamaba Salaito, negro, bragado y con muchos pies.

Nueve puyas recibe de los chicos de caballería, y la familia Sanchez, Hipólito y Paco, plantan bien el pabellon taurino de la casa con dos pares y medio, uno bueno, otro regular, y medio malo, para que de todo hubiera.

Y vino Curro, y con muchos pases, no puedo fijar el número de ellos ni de las estocadas, porque me dió un mareo, pero muy particular, se murió... el toro, que Curro, Dios le dé salud, vivirá mucho tiempo para que nos mate á desazones á los aficionados.

Advierto á ustedes que las corridas en que hay siete toros tiene una propinita, quizá por hacerlos mal.

Y vamos al sexto. Ostenta divisa de la ganadería de Adalid; se llama Alpargatero, pelo negro, caido de pitones; con aplomo y voluntarioso, toma doce caricias de Matias y Calderon, siete del uno y cinco del otro. Paréanle Valentin y Pablo muy bien, muere á manos de Frasuelo, de dos pinchazos, una estocada corta y por último un descabello; todo lo cual se aplaudió porque era de Salvador.

Hay que ser justos. Sétimo y último, Caramelo, dulce como su nombre indica; no hizo más que entrar muy de prisa siete veces á los tumbones. Paco y Guerra lo parearon, sufriendo el primero un degüince en lo alto del tobillo, clavándole, no obstante, un par bueno, y viéndose precisado á ir á la enfermería. Hipólito que, por lo que se ve, comprendió que era tarde y venia lloviendo, con una brega ligera y mala, le tiró un gollatazo peor, y aquí paz y despues... á cobrar.

Por fin, en resumen: la corrida ayer no pudo decirse que estuvo muy bien. Los toros muy blandos, la gente de á pie y la de á caballo, excepto José, se portaron; bueno; y vamos á ver, ¿cuál de los espadas estuvo esta vez mejor en los pases? Pero si es que ayer hubo mucho aplauso dado así, á granel. Con esto concluyo: Lozano (Rafael) en la presidencia, demostró saber; la plaza servida con esplendidez; yo salí con reuma del fresquite aquel, y si me mejoró, ya les contaré de la otra corrida; conque, hasta más ver. PETENERAS.

El robo de la calle de Toledo

El inspector Sr. Palomares, con instrucciones del jefe de órden público, procedió anteayer a la detención de una mujer y tres hombres en una casa de la calle del Fúcar, por indicios graves de que tenían participación o complicidad en el atentado de que ha sido víctima el señor Arcos.

La mujer se llama Filomena Calvo, hermana de un individuo conocido por el sobrenombre de Piripipi, que es uno de los detenidos también por el Sr. Palomares.

La Filomena Calvo tuvo durante algunos años relaciones amorosas con el hijo de una asistenta que prestaba sus servicios en casa del Sr. Arcos cuando éste despidió a la criada o cuando dicho señor se ausentaba de Madrid con su familia.

Aquellas relaciones dieron fácil entrada en la casa a Filomena, quien de este modo pudo juzgar de la fortuna del cerero, y de sus condiciones de vida, con tanto más motivo cuanto que la esposa del señor Arcos le dispensaba gran protección y le había hecho señalados beneficios; entre éstos mereció citarse el de haber facilitado a Filomena la cantidad necesaria para enterrar decorosamente a su madre, que falleció hace cinco ó seis meses.

Poco tiempo después de este suceso rompió la Filomena sus compromisos con el hijo de la asistenta, y se refugió en la misma casa de la calle de Fúcar en que ha sido detenida, casa que por cierto parece que consta en los registros especiales del Gobierno de la provincia.

A dicha casa iba con frecuencia el hermano de aquella individuo, persona que no goza, según se dice, de los mejores antecedentes, y en ella se comunicaron ambos hermanos sus noticias respecto a la fortuna del Sr. Arcos y sus proyectos para apoderarse de ella.

Conducida la Filomena a presencia de la asistenta primero, y del Sr. Arcos después, parece que negó en absoluto que los conociera; pero se añade que al fin ha hecho una declaración explícita de estos pormenores ante las autoridades gubernativas, quienes, en vista de estos datos, han entregado a la mujer y a los hombres detenidos a disposición del juez encargado de la causa.

Todo esto, que oímos decir anoche, lo repetimos porque son rumores independientes del sumario que se instruye, quedando además obligados a rectificar cuantos conceptos puedan resultar falsos ó equivocados.

El tribunal de oposiciones a las plazas de aspirantes a los registros de la propiedad lo componen: el director general de los Registros, como presidente; y como vocales los Sres. D. Benito Gutiérrez y Fernandez, catedrático de la facultad de derecho en la Universidad Central; D. Senen Canido y Pardo, abogado del colegio

de esta corte; D. Federico Rodríguez Fajardo, registrador de la propiedad de Torososa, y D. Enrique Santana, oficial de la dirección.

Este último desempeñará las funciones de secretario del tribunal.

Ha sido nombrado catedrático auxiliar de la clase de matemáticas en el instituto del Cardenal Cisneros D. Eduardo Lopez Bercial, que ocupaba el primer lugar en la terna.

Si las familias de nuestros suscritores desean poseer el mejor periódico de modas que más utilidad les ha de reportar, suscribanse a El Mensajero de la Moda, que es el único en España que da a cada suscritora los patrones cortados a su medida, y al efecto podrán dirigirse al administrador, Espoz y Mina, 14, principal, Madrid.

—Hemos recibido el número 14 de la acreditada revista que, con el título de Los Juzgados Municipales, se publica en esta corte bajo la dirección del Sr. Diaz Moreu.

El interés que ha logrado despertar es cada día mayor, y lo justifica el sumario del citado número, que publicamos a continuación:

Una clase abandonada, por D. Luis Diaz Moreu.—Tiempos pasados, por D. Tomás María Ariño.—El libre arbitrio y la arbitrariedad, por D. F. Rodríguez Valdés.—¿A quién beneficia el reparto? por D. Manuel G. Rodrigo.—Consultas, por D. Pedro Fernandez Villaverde.—Una opinión.—Al lápiz (ecos del foro).—Advertencias.

Alcance para Provincias

El señor ministro de Fomento ha contestado esta tarde a los Sres. Martinez (don Cándido) y Gil Berges, diciendo que no se ha pensado variar el trazado del ferrocarril del Noroeste, y ademas que estudia los expedientes que existen en su departamento respecto a obras públicas.

Esta tarde ha continuado la discusión del presupuesto de Guerra, reanudando su discurso el señor brigadier Ochando a la hora de cerrar este alcance.

El Sr. Ruiz de Velasco ha presentado una proposición para que se rebaje el precio de franqueo de la correspondencia pública, alegando en pro de la misma que el excesivo precio que hoy tiene perjudica, no sólo al comercio, sino al Erario.

El señor ministro de la Gobernación ha asegurado que los resultados obtenidos a pesar de la subida que tuvo han sido satisfactorios, y que en todo caso podrá tratarse cuando se discutan los presupuestos de ingresos.

El Sr. Ruiz de Velasco ha retirado la proposición.

Ha sido tomada en consideración una proposición de ley sobre concesión de un

ferrocarril que, partiendo de Cáceres, enlace con la línea de Ciudad-Real.

Dicha proposición ha sido apoyada por su autor, señor conde de la Encina.

El Sr. Sedó ha asegurado que la sucursal del Banco de España en Barcelona no admite el cambio por metálico los billetes de este establecimiento, y sin embargo, circulan en aquella plaza, ocasionando perjuicios al comercio.

El Sr. Alvarez Mariño hauplicado al señor ministro de Fomento que adopte medidas que eviten la propagación de la fluxera, que hasta ahora sólo ha invadido el Ampurdán.

El señor ministro de Fomento ha dicho que las noticias no son alarmantes.

Segunda edicion

Unas palabras poco meditadas, como son frecuentemente las de S. S., del ministro de la Guerra, han dado lugar esta tarde en el Congreso a una enérgica y digna réplica del señor general Daban.

Decía el ministro que, si en la actualidad se sentase en el banco azul el general Martinez Campos, no combatirían sus amigos el presupuesto de la Guerra, a lo cual ha contestado el Sr. Daban que ni el general Martinez Campos ha acostumbrado nunca a imponer sus ideas, ni los diputados militares que se llaman amigos suyos acostumbran a dejarse influir de otras imposiciones que las de su conciencia.

El pueril recurso de que esta tarde echaba mano el ministro de la Guerra podrá estar inspirado en esa constante abdicación que de sus voluntades y de sus ideas hacen todos los días los hombres del partido liberal-conservador en la voluntad y en las ideas del Sr. Cánovas, nunca en la noble conducta que ha seguido siempre el general Martinez Campos, que jamás ha tratado de imponerse en ninguna cuestión, ni en la de sus amigos que, aun llamándose tales, y por el hecho de serlo verdaderamente, han aplaudido y aplaudirán siempre lo que crean bueno, y han combatido y siempre combatirán lo que crean perjudicial para la Patria, por encima de cualquiera otra consideración.

Combatiendo el Sr. Ochando el presupuesto de Guerra, ha pedido que se aumente el haber del soldado, pospuesto en este punto a los presidiarios, pues según resulta de los datos presentados por dicho señor, mientras el valiente y sufrido soldado cobra un haber anual de 261'24 pesetas, de las cuales se le descuentan 20 para prendas mayores y entretenimiento, los confinados en Melilla cobran 291'24 pesetas.

Excusamos comentarios y dejamos el

hecho a la consideración de nuestros lectores.

Ha salido para Aranjuez la Familia Real, que permanecerá en aquel sitio hasta fines de semana.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha estado esta tarde en la presidencia del Consejo de ministros, habiendo celebrado una larga conferencia con el Sr. Cánovas del Castillo.

Se cree que desde el real sitio de Aranjuez saldrán para el extranjero S. A. R. la señora princesa de Asturias y sus augustas hermanas.

El Sr. Cánovas del Castillo ha estado hoy en Palacio, conversando largo rato con S. M. el Rey.

Hasta el miércoles no celebrará sesión la alta Cámara.

Esta tarde ha estado reunido el Congreso en secciones.

En la sesión que ha celebrado esta tarde el Ayuntamiento se ha tratado extensamente de las proposiciones presentadas para la adquisición de los Jardines del Retiro.

La que más aceptación tenía a la hora de retirarnos de la sesión era la presentada por el Sr. Arango.

Hace tiempo dijimos que el periódico La Union no reaparecería cumplida que fuese su condena. La Correspondencia, en su afán de rectificar, aseguró lo contrario; y como el tiempo se encarga de dar la razón al que la tiene, juzgue el periódico noticiero a quien le ha correspondido en esta ocasión, cuando el periódico aludido debió haber reaparecido en la semana anterior, y no lo ha hecho; sintiendo nosotros, por lo tanto, la desaparición de nuestro colega, siquiera esta desaparición sea temporal.

La enmienda del señor brigadier Ochando para que se aumentase el plus que disfruta el soldado ha sido desechada esta tarde en el Congreso en votación nominal, por 93 votos contra 26.

Al retirarnos de la tribuna empezaba el Sr. Albareda a apoyar su enmienda para que se fomentase la cría caballar en España.

Telegramas de la tarde

Paris 3. Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 16 1/8. Idem exterior, 17 3/8.

Roma 3. Carece en absoluto de fundamento la noticia de inteligencias entre el Vaticano y el gobierno de Italia sobre la cuestión relativa al nombramiento de los obispos.

Paris 3. Hoy empieza el debate sobre los decretos referentes a las congregaciones religiosas no autorizadas.

Los Sres. Lamy, Cadot y Haenjens tienen pedida la palabra en contra, y en pro los Sres. Labuze, Flerquet y Renault.

El duque de La Rochefoucauld interviendrá también en el debate.

El general Chancy, embajador de la república francesa en San Petersburgo, saldrá hoy de aquella capital con dirección a Paris.

Paris 3. El Sr. Contestalvo ha sido nombrado ministro plenipotenciario de Grecia en Londres.

Se anuncia para esta semana un nuevo cambio en el personal subalterno de la administración de justicia, que no está suficientemente depurado en concepto de los ministeriales.

Todavía no se ha llegado a un acuerdo perfecto entre el gobierno y la comisión de la Cámara que entiende en el proyecto relativo a la magistratura.

Se anuncia la próxima publicación de una carta suscrita por todos los bonapartistas residentes en Italia, censurando la actitud tomada por el ex príncipe Jerónimo Napoleón con motivo de los decretos contra las corporaciones religiosas.

Bolsa

DEL DIA 3 DE MAYO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Deuda amortizable con intereses 2 1/2, Bonos del Tesoro, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armería, 3 duplicado.

94

NOVELAS Y CUENTOS

91

sueto la fruta y entróse en la casa. Margot había visto desde el primer instante que su querido abuelo estaba perdido. El brusco movimiento de Gaston, el aire de indiferencia con que había tirado la fruta, habían producido sobre la muchacha un efecto original é inesperado. Estaba desolada y al mismo tiempo hechizada de pensar que Gaston debía de tener gran sed por el sol ardiente que hacía, y que aquella fruta debía de haberle causado placer. Recogió el alfilerchigo, y después de haberse sopladito para limpiarle el polvo, miró si seguían la podía ver, y depositó en él un beso furtivo, no sin darle al mismo tiempo un bochadito para gustarlo. Yo no sé qué singular idea le pasó por la mente, y pensando quizá en la fruta, quizá en sí misma, «Condenado mozo», murmuró, «¿cómo desperdicia sin saberlo! Yo pido perdón al lector por las niñas que le cuento; ¿pero qué otra cosa he de contarle, siendo una niña ni heroína?»

Mad. Doradour había sido invitada a comer a una quinta de las cercanías. Llevó consigo a Gaston y a Margot. Se salió de allí tarde, y era ya de noche por completo cuando volvieron a tomar el camino de la casa. Margot y su madrina ocupaban el fondo del carruaje; Gaston, ocupando el fondo de enfrente y sin nadie a su lado, se había tendido sobre el almohadón, de suerte que iba casi acostado. Hacía hermosa luna, pero el interior del coche estaba muy oscuro; sólo algún rayo de luz penetraba por instantes; la conversación languidecía; una buena comida, un poco de fatiga, la oscuridad, el suave balanceo de la berlina, todo invitaba a nuestros viajeros al sueño.

Madame Doradour se durmió la primera, y al dormirse, apoyó su pie sobre la otra banqueta, sin cuidarse de si incomodaba a Gaston. El aire era fresco; una tupida manta, echada sobre los rodillos, envolvía a la vez a la madrina y la ahijada, Margot, embutida en su rincón, no se rebullía, aunque estaba bien despierta; pero se inquietaba mucho por saber si dormía Gaston. Parecíale que, puesto que ella tenía los ojos abiertos, él debía tenerlos también; ella le miraba sin verle, y se preguntaba si él se acordaba de ella. En cuanto alguna claridad penetraba en el coche, Margot se aventuraba a toser ligeramente. El joven permanecía inmóvil, y la muchacha no osaba hablar de miedo de turbar el sueño de su madrina.

Margot sacó la cabeza y miró hacia fuera. La idea de un largo viaje le tenía tanta semejanza con la idea de un largo amor, que viendo la Luna y los campos, la chica olvidó enseguida que estaban sobre el camino de la Honville; entornó los párpados, y mirando pasar los árboles, se figuró que partía para la Suiza ó la Italia con Mad. Doradour y su hijo. Aquella imaginación le hizo tornarse otras, y tan dulces, que se abandonó a ellas por completo. Se vio, no la mujer de Gaston, sino su prometida, cogiendo el mundo, amada de él, teniendo derecho a amarle; y al fin del viaje estaba la felicidad, esa palabra encantadora que ella se repetía sin cesar y que, afortunadamente, comprendía tan poco. Para mejor soñar, cerró los ojos del todo; se amodorró, y por un movimiento involuntario, hizo como Mad. Doradour: extendió el pie sobre el almohadón que había delante de ella; la casualidad hizo

95

MARGOT

96

Perico saludó de nuevo, pero nada pudo decirle a entrar; se puso rojo como el fuego y escorrió a ódaca a correr.

—¿Conque me encontras bonita?—se repitió Margot en voz baja paseándose sola por el parque cuando su familia se hubo marchado.—¡Pero qué atravesamiento tienen los muchachos para decir semejantes cosas delante de todo el mundo! Yo lo que no oso mirar a cara a cara... ¿cómo osó desde el primer momento una cosa que yo no puedo escuchar sin ponerme colorada? Por fuerza lo tiene por costumbre, ó lo considera una cosa indiferente. Y, sin embargo, decirle a una chica que se la encuentra bonita, ya es mucho; se parece algo a una declaración de amor. A este pensamiento, Margot se detuvo, y se preguntó qué era una verdadera declaración de amor. Había oído hablar mucho de esto, pero no se acordaba de ello claramente. «¿Cómo se dice se ama?—se preguntaba, sin poder figurarse que diciendo sólo: «Yo os amo». Parecíale que debía ser cosa muy distinta; que debía haber para esto algún secreto, algún lenguaje especial, algún misterio lleno de peligro y de encanto. Ella no había leído nunca más que una novela; ingenuo su título: un volumen descubierto que había encontrado en el granero de su padre.

Tratóse allí de un bandido siciliano que había robado una religiosa, y allí había algunas frases iminteligibles que ella había juzgado serian palabras de amor. Pero había oído decir al cura que todas las novelas no eran más que sandeces, y lo que ella quería conocer era la verdad pura; ¿pero a quién osar preguntársela?

El cuarto de Gaston en la Honville no estaba tan cerca del de Margot como en Paris. Nada de miradas furtivas, nada de ruidos de la falabla. Todos los días a las cinco de la mañana sonaba la campana débilmente. Era que despertaba el guarda a Gaston; la campana estaba junto a su ventana. El joven se levantaba y se iba de casa. Oculta tras de su persiana, Margot le veía volviendo de sus perros; el fusil al hombro, montar a caballo y perderse entre la niebla que aun cubría los campos. Seguía con la vista con tanta emoción cual si fuese una castellana cautiva cuyo amante partía para la Tierra Santa. Sucedió con frecuencia que Gaston, en vez de abrir primero la valla, la saltaba a caballo, viendo lo cual Margot dejaba escapar suspiros ignorados, pero muy dulces y crueles. Se figuraba que en la cruz corríanse los mayores peligros. Cuando Gaston volvía a la tarde cubierto de polvo, le miraba de pies a cabeza para asegurarse de que no estaba herido, como si volviere de un combate; pero cuando la veía sacar de su morral una hebre ó un par de perdicines y de- jirlas sobre la mesa, entonces le parecía un guerrero vencedor cargado de despojos del enemigo.

Lo que ella se temía ocurrió un día. Gaston, saliendo de una quinta, dio una caída del caballo, cayó en medio de unas zarzas, y salió con algunos arañazos. ¡De qué conmovedoras emociones fué causa aquel ligero accidente! La prudencia de Margot estuvo a punto de abandonarla. Por poco si cae enferma. Vísela faltar las manos y oír en voz baja, ¡cuánto no hubiera dado por el permiso de enjugar la sangre que corría de la mano del joven! Se echó en el bolsillo su más hermoso pañuelo, el único que ten-

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES
de
OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑÍA
PARA MANILA

El 7 de Mayo saldrá de Cádiz y el 12 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

REINA MERCEDES

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

AVISO IMPORTANTE

A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros» y otras personas que desean obtener el «diploma» de «doctor» de «licenciado» de una Universidad extranjera, dirigirse con carta certificada a M. M. J. S. 13, plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

LA VENECIANA

ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redacción de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 187; Guantánamo, Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jarro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Cassiellas; Pamplona, Calcesteros, 1; Palencia, Mayor, 108, principal; Santander, Blanca, 10; Guantánamo, Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombriería, 5, boticas.

Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa, y Madera Baja, 8, principal. Su precio, 12 reales franco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA



LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

y Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar e rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 87, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Mesas, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercios de sedas; Montera, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 90, droguerías. Depósito central, calle Mayor 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias

VENTA DE SOLARES

Uno de 21.000 piés cuadrados, calle de Santa Engracia, núm. 18, esquina á una calle nueva.

Otro de 51.000 piés cuadrados entre las calles de Hermosilla y Goya, lindando con el paseo de la Ronda.

Otro de 16.000 piés cuadrados en la calle de Hermosilla, núm. 10.

Otro de 13.000 piés cuadrados en la calle de Velazquez, detras de la casa núm. 21 de la calle de Goya.

Otro de 38.000 piés cuadrados entre el paseo de Santa Engracia y calle de Almagro, junto al palacio del señor duque de Almodóvar.

Otro de 285.000 piés cuadrados. Su fachada a la carretera de Aragon.

Los planos y demas explicaciones se darán calle de Luchana, número 3 moderno, cuarto principal, todos los días de ocho á doce de la mañana y de cinco á nueve de la tarde.

Tambien se venden unas cocheras en la calle de Jorge Juan, número 14, barrio de Salamanca.

CHOCOLATES

DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuentagotas, 10 reales. Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; Garcerá, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

BIBLIOTECA DE LA GACETA UNIVERSAL

EL HOMBRE DE HIERRO, por Adolfo Belot. Precio: UNA PESETA.

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de sus autores, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

DROGUERÍA

DE ULZURRUN ANGULO Y COMPAÑÍA BORDADORES, 3.

Productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

LOS GOMEROS

AUSTRALIA

TRATADO TEÓRICO-PRÁCTICO DE LA ACCLIMATACION Y CULTIVO DEL EUCALIPTO, POR D. PEDRO A. VENTALLÓ VINTRÓ.

Véndese en las principales librerías, A 10 REALES EJEMPLAR, y al por mayor, en la librería de Juan y Antonio Bastinos, de Barcelona. Los pedidos para provincias dirigíroslos al editor, D. VICENTE CUSO, calle de San Pedro, 55, Tarrasa.

LA NIÑEZ. REVISTA DE EDUCACION Y RECREO. Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, inmensamente impresa y con hermosos grabados. PRECIOS DE SUSCRIPCION: Madrid: 40 rs. al año, 22 semestres, 10 trimestres. Provs.: 50 — — — — — Administracion: Meson de Parades, 17, principal, Madrid.



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias.

Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris.

Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

96

NOVELAS Y CUENTOS

MARGOT

89

que posea aquel pie—muy bien calzado, por lo demás, y muy pequeño—precisamente sobre la mano de Gaston. Este no pareció sentir nada; pero Margot se despertó sobresaltada; no retiró, sin embargo, su pie de pronto; lo deslizo un poco hacia un lado. Su ensueño la había arrullado tan bien, que el despertar no la sacó de él por completo. ¿No puede uno poner su pie sobre la banqueta en que duerme su amante, cuando se parte con él para Suiza? Poco á poco la ilusion se desvaneció. Margot comenzó á pensar en la locura que acababa de hacer. «¿Si lo habrá notado?—se preguntaba.—¿Duerme ó finge dormir? Si lo ha notado, ¿cómo no le ha despertado? Quizá me desprecia demasiado para dignarse mostrarme que ha sentido mi pie; quizá ve la cosa con gusto, y fingiendo no haberla sentido, es para que yo vuelva á empezar; quizá cree que duermo. No es, sin embargo, agradable tener sobre la mano el pie de otro, á menos que se ame á ese otro. Mi capricho debe haber manchado su guante, porque hemos andado mucho hoy; pero tal vez él no quiere apartar que se fije en tan poca cosa. ¿Qué diría si yo volviese á empezar? Pero bien sabe que no me he de atrever; acaso advirtiera mi incertidumbre y se goza en atormentarme.» Haciendo tales reflexiones, Margot retiraba dulcemente su pie, con toda la precaucion posible; aquel piquecito temblaba como una hoja, y tanteando en la oscuridad, tocó de nuevo la punta de los dedos del joven, pero tan ligeramente, que la misma Margot apenas tuvo tiempo de notarlo. Jamás su corazón había latido tan deprisa. Creyóse perdido

96

MARGOT

NOVELAS Y CUENTOS

92

de pronto á la mitad del día ataviada para salir con todas sus galas, en traje de fiesta, como para protestar con todo su poder contra la injusticia del destino. Margot, en su nueva condicion, había conservado los gustos de su primer estado. Mientras que Gaston estaba de caza, ella pasaba amonudando mañanas en la huerta; sabía manejar perfectamente la podadora, el rastrillo y el regador, y más de una vez había dado algun buen consejo al jardinero. La huerta se extendía delante de la casa, y servía al mismo tiempo de parque; flores, frutos y legumbres vivían allí en amable compañía. Margot se interesaba especialmente por una gran espaldera cubierta de los más hermosos alberchigos; cuidábala con todo mimo, y ella era quien por su propia mano escogía cada día algunos alberchigos para los postres. Había en la espaldera un alberchigo mucho más grueso que todos los demás; Margot nunca se decidía á cogerlo; le hallaba tan ateropelado, de un color de púrpura tan bello, que no osaba arrancarle del árbol, y le parecía que hubiera sido una crueldad comérselo. Nunca pasaba por delante de él sin admirarle, y había advertido al jardinero que se guardase de tocarle, bajo la pena de incurrir en su cólera y en la represion de su madre.

Un día, al ponerse el sol, Gaston, de vuelta de la caza, atravesó la huerta; lleno de sed, extendió la mano al pasar por junto á la espaldera, y la casualidad hizo que arracase precisamente el alberchigo favorito de Margot. Mordiólo sin respeto. Ella estaba á algunos pasos de allí regando unas legumbres; acudió enseguida, pero el joven, sin verla, continuó su marcha. Despues de uno ó dos bocados, tiró al

la madre llevaba un cesto de frutas, los hijos cada uno una maceta de uñiles, y el buen hombre se contentaba con dos enormes melones que había escogido él mismo y reputado los mejores de su huerto. Mad. Doradour recibió aquellos presentes con su ordinaria bondad; y como había previsto la visita de sus colomos, sacó enseguida de un armario ocho charoleros de seda florados para los muchachos, un encaje para la madre Piedieuf, y para el buen hombre un hermoso sombrero de feltro de anchas alas, cuya prestita estaba sujeta por una hebilla de oro. Cambiados los cumplimientos, Margot, respaldiente de gozo y de salud, comparó ante su familia; luego que fué abrazada á la redonda, su madre hizo de ella un grande elogio, ponderó su dulzura, su discrecion, su talento, y las mejillas de la chica, ya coloradas por los besos que había recibido, se coloraron de una purpura más viva. La tia Piedieuf, viendo la voluntad de Margot, juzgó que debía ser feliz, y no pudo contentarse, como buena madre, de decirle que nunca había estado tan bonita. —A te que es verdad,—dijo el buen hombre.—Es verdad,—repitió una vez que hizo á Margot estremecerse hasta el fondo del corazón: era Gaston, que acababa de entrar. En esto, habiendo quedado la puerta abierta, vióse en la antecámara al pequeño guarda de payos, Perico, que tanto había llorado cuando la partida de Margot. Había seguido á sus amos á la guisa distancin, y no osando entrar en la sala, hizo desde lejos un tímido saludo. —¿Quién es ese grandullón?—dijo Mad. Doradour.—Acerato, hombre, ven á saludarnos.